# 生态环境部环境标准研究所 工作 简 报

2020年第2期

2020年12月15日

#### 【本期目录】

综合新	闻1
>	标准所支撑部法规司顺利完成中央深改委督办的 75
	项排放相关标准制修订任务
>	标准所协助部法规司编制的两项标准管理办法即将
	发布,受到部法规司来函表扬
>	标准所完成环科院 ISO 认证评审试点工作
>	标准所副职干部竞聘
上、公儿	and the above the collision
<b>标准体</b>	系与理论研究进展3
	·系与理论研究进展
>	成功申报科技部重点研发计划项目"国家生态环境保
>	成功申报科技部重点研发计划项目"国家生态环境保护与风险防控标准体系与关键标准研制"并稳步推进
>	成功申报科技部重点研发计划项目"国家生态环境保护与风险防控标准体系与关键标准研制"并稳步推进组织开展2019年学科评估后评估工作,推动"十四五"
>	成功申报科技部重点研发计划项目"国家生态环境保护与风险防控标准体系与关键标准研制"并稳步推进组织开展2019年学科评估后评估工作,推动"十四五"学科建设和发展规划

标准制	修订工作动态6
	支撑污染防治攻坚战,有力推进标准技术管理工作《农田灌溉水质标准》(修订 GB 5084-2005)即将
>	发布 《环境监测 分析方法标准制修订技术导则》(修订
>	HJ 168-2010)即将发布 《地方水产养殖业污染控制标准编制技术指南》即将 公开征求意见
	标准清理专家论证会成功举办 8
>	水泥、医疗机构等排放标准实施评估相关工作
	流 9 积极参加联合国 GRPE 第 81 次会议 成功举办"标准的编写规则——GB/T1.1-2020 解读" 学术报告会
信息化	建设10
	加强标准所平台建设,提高信息化工作水平
	准纵览与启示10 日本环境空气质量标准简介
标准所	工作风采12
>	标准所党支部召开"厉行勤俭节约,反对餐饮浪费"

专题组织生活会

- ▶ 标准所党支部开展"以案为鉴,加强科研项目质量管理"专题研讨会
- ▶ 编制改革配套文件,持续深化细化标准所改革
- ▶ 积极参加监督帮扶, 受生态环境部来函表扬

#### 【综合新闻】

## 标准所支撑部法规司顺利完成中央深改委督办的 75 项排放相关标准制修订任务

2020年11月3日,中央深改委督办的《电子工业水污染物排放标准》等18项污染物排放标准(修改单)通过部常务会审议,并已获授标准号,包括水排放标准8项,大气排放标准7项,固体废物污染控制标准3项。其中,我院牵头标准7项,参与标准10项,标准所在技术支撑、开展制修订和推进我院大气所、工程中心、机动车中心等其他部门开展标准相关工作中,均发挥重要作用。

以上标准的发布预示着中央深改委督办任务顺利完成, 将有力支撑环境风险防控和污染减排,对深入推进污染防治 攻坚战和持续改善环境质量具有重要意义。此外,4 项移动 源相关排放标准已通过部长专题会审议。

#### 标准所协助部法规司编制的两项标准管理办法即将发布,

#### 受到部法规司来函表扬

为满足近年来新发布环境保护法律和我部机构职能调整对标准工作提出的新要求,完善标准体系和标准制修订工作机制,标准所协助部法规司修订《生态环境标准管理办法》和《国家生态环境标准制修订工作规则》,现已分别通过部

务会审议和部长专题会审议, 正在办理发布。

《生态环境标准管理办法》适应新时期生态环境标准体系建设需求,进一步完善了生态环境标准体系分类,明确了各类标准作用定位、制订基本原则和主要内容;规定了地方污染物排放标准的制订、实施和备案等相关要求;增加了标准实施评估有关要求。办法修订后,预期将进一步丰富和发展我国生态环境标准体系,促进国家生态环境标准优化完善,并指导推进地方生态环境标准制修订工作。

《国家生态环境标准制修订工作规则》进一步明确了相关主体的标准工作责任分工,细化完善了工作程序,规范了立项、技术审查、报批等环节的基本条件与要求,对于分工协作开展标准制修订、提升工作质量和效率具有重要作用。

#### 标准所通过环科院 ISO 认证评审试点工作

标准所作为环科院 ISO 认证试点部门之一,全力配合环科院综合部开展 ISO9001 质量管理体系认证工作。2020 年 8 月 24-28 日,标准所配合开展 ISO9001 质量管理体系认证内部审核,系统梳理标准所外来文件、记录表格,分析存在的问题以及落实改进措施,为迎接认证机构的认证审核做准备。9 月 1 日,标准所配合完成 ISO9001 质量管理体系认证第一阶段审核。9 月 14-15 日,标准所配合完成 ISO9001 质量管理体系认证第二阶段审核,开展的环保法律法规修订项目、标准制修订与技术支持项目、技术政策制订与技术支持

项目,均已通过 ISO 认证评审。目前,环科院已取得 ISO 质量管理体系认证证书。

#### 标准所副职干部竞聘

2020年9月8日,环科院组织召开标准所副职干部竞聘会议,院长李海生出席会议,党委书记陈斌主持会议,环科院各二级机构负责人、标准所全体干部职工共 50 余人参加会议。王宗爽、李琴、张国宁、周羽化、刘琰等 5 位同志进行了竞聘讲演。根据投票结果和考察测评,拟任命张国宁研究员为标准所副所长,并已公示。

#### 【标准体系与理论研究进展】

成功申报科技部重点研发计划项目"国家生态环境保护与风险防控标准体系与关键标准研制"并稳步推进

经过精心组织与准备,由我院牵头申报的科技部国家重点研发计划"国家生态环境保护与风险防控标准体系与关键标准研制"项目顺利通过答辩评审,项目编号2020YFC1806300,总经费2133万元。该项目共由环科院、清华大学、生态环境部土壤与农业农村生态环境监管技术中心、生态环境部南京环境科学研究所、生态环境部华南环境科学研究所等10家单位共同参与。我院标准所、大气所、水所、固体所、生态所、流域中心、工程技术中心、机动车中心、健康中心、检测中心等单位参与,具体工作由标准所

牵头开展。

目前,该项目已通过 21 世纪中心组织的项目考核指标 研讨会,专家组经充分讨论后形成项目最终考核指标;完成 项目和课题任务合同书签订,并编制完成项目和课题实施方 案,召开项目研讨会,后续将按进度安排有序推进项目实施。

# 组织开展 2019 年学科评估后评估工作,推动"十四五" 学科建设和发展规划

按照环科院学科评估相关安排,标准所自 2020 年 10 月 起组织开展 2019 年学科评估后评估工作,成立了学科评估 小组,对 2019 年学科评估结果中存在的问题和整改措施及 成效进行总结,并对三级三层次学科设置、学科建设和发展 规划、优势团队和潜力团队等进行认真研究,撰写《环境标 准研究所学科自评估报告》,并于 2020 年 11 月 9 日召开环 境标准研究所学科建设自评估会议。

根据评审意见,"一所一策"评出标准所优势学科为"生态环境与绿色发展标准战略、体系与理论方法研究",潜力学科为"生态环境标准实施评估理论方法研究",并提交学科团队名片,参加院级评审工作。

#### 编制完成《生态环境标准"十四五"发展战略研究》结题报告

2020年8月31日,标准所王海燕副所长组织召开《生态环境标准"十四五"发展战略研究》项目组工作会议。会议

就《生态环境标准"十四五"发展战略研究》结题报告(初稿) 进行了讨论。王海燕副所长表示, 在即将迈入新发展阶段构 建新发展格局的新形势下, 加快创新发展生态环境标准体 系,对于支撑深入打好污染防治攻坚战和服务社会经济高质 量发展具有重要意义。一是提升生态环境标准体系的高度, 完善生态环境保护目标,在环境质量标准中完善生态评价因 子,提升生态环境保护理念。二是拓展生态环境标准体系的 广度,推动"两级五类"标准体系发展完善为"两级六类",增 加环境风险管控标准,扩充应对气候变化、海洋生态环境等 转隶部门的标准。三是延伸生态环境标准体系的深度,坚持 绿色发展导向、推动绿色发展转型,优化污染物排放标准体 系,强化环境风险防控标准体系,加强生态保护监管标准体 系,构建贯穿生产生活各方面各环节的绿色发展生态环境标 准体系,研究生态环境标准与绿色高质量发展标志性指标的 衔接, 明确绿色发展生态环境标准的重点领域、重点行业和 关键标准。

同时,王海燕副所长指出结题报告重点在以下两方面进行细化完善: 1.围绕环境质量持续改善、风险防范、生态保护、绿色发展等需求,进一步完善国家生态环境标准体系框架和发展路线图; 2.进一步细化水、气、土、固、生态等领域标准体系完善方案和关键标准清单。目前,已编制完成《生态环境标准"十四五"发展战略研究》结题报告,计划 2020

年1月进行验收,并以此项目研究成果支撑编制《生态环境标准"十四五"发展规划》。

#### 【标准制修订工作动态】

#### 支撑污染防治攻坚战, 有力推进标准技术管理工作

2019年底考核后至今,标准所作为标准技术管理支持单位,大力推进各类标准的制修订工作,推动发布国家生态环境标准 109 项,提交报批稿 114 项,累计协助各业务司召开各类标准技术审查会议 125 次,为推进生态文明建设,打赢污染防治攻坚战提供了有力的基础支撑。

#### 《农田灌溉水质标准》(修订 GB 5084-2005)即将发布

为防控土壤污染风险,由环科院水所、标准所牵头修订的《农田灌溉水质标准》(修订 GB 5084-2005),通过紧锣密鼓的研究工作,现已通过部常务会审议,计划年底发布。该标准有力落实《土壤污染防治法》《土十条》要求,收严有毒有害污染物控制要求,为农用地土壤、地下水环境保护和农产品安全提供保障。

### 《环境监测 分析方法标准制修订技术导则》 (修订 HJ 168-2010)即将发布

由标准所主持修订的《环境监测 分析方法标准制修订技术导则》(HJ 168-2010),现已通过司务会审查并即将发

布。标准的修订进一步统一了环境监测分析方法标准制修订 的技术要求,提高了各类监测标准的适用性,为环境管理中 开展达标判定和风险筛查提供科学支持,为开展方法标准适 用性比对研究工作提供相关依据。

# 《地方水产养殖业污染控制标准编制技术指南》 即将公开征求意见

由标准所联合部华南所、国家海洋环境监测中心、天津市生态环境监测中心、中国水产科学研究院等多家单位共同制订的《地方水产养殖业污染控制标准编制技术指南》,已起草完成征求意见稿,即将公开征求意见。该标准提出分类分级的水产养殖业污染控制基本框架,提出尾水排放和过程管控两类控制要求,促进农业面源污染防治,为推进我国水产养殖业向生态健康养殖方向发展、改善渔业水质等发挥重要支撑作用。

#### 标准清理专家论证会成功举办

为落实黄润秋部长关于"尽快梳理 2016 年以前的 300 多项积压标准"的批示要求,标准所协助部法规司及相关业务司局,针对相关业务司局提出的 161 项拟终止项目,和 4 项拟整合项目,于 2020 年 10 月 25 日-30 日,组织召开标准清理专家论证会,顺利完成论证工作。会后,标准所积极协助法规司编写总结报告及结题验收程序和要求相关文件,为建议

终止项目的后续验收工作提供了基础和保障,得到部领导认可。

#### 【标准实施评估工作进展】

#### 水泥、医疗机构等排放标准实施评估相关工作

为加强标准实施、标准所协助部法规司开展标准实施评 估相关工作。完成环境空气质量标准臭氧限值及评价方法评 估,提出臭氧标准限值和 PM25 等因子标准限值的匹配性问 题,获得部领导重要批示。钢铁行业污染物排放系列标准实 施评估, 表明排放推动污染物排放总量显著下降, 提出产业 发展建议,被《专报信息》采纳。发表《开展地方水污染物 排放标准评估 促进地方生态环境标准体系协调完善》科技 专报(2020年第47期),获得部领导批示。推动水泥大气 污染物排放标准等9项标准实施评估工作取得进展,其中水 泥工业大气污染物排放标准、水泥窑协同处置固体废物污染 控制标准实施评估报告已经提交报批。开展《医疗机构水污 染物排放标准》(GB 18466-2005)实施评估调研等相关工作, 完成实施评估中期报告。开展《石油炼制工业污染物排放标 准》(GB 31570-2015)等 3 项标准实施评估工作,完成开题 报告。

#### 【科技交流】

#### 积极参加联合国 GRPE 第81 次会议

标准所作为"国家机动车环保技术法规专家委员会秘书处"挂靠单位,多年来积极协助生态环境部开展国际机动车排放法规协调工作。经生态环境部批准,我所从 2007 年开始派代表参加历次世界车辆法规协调论坛(WP29)污染与能源工作组(GRPE)会议。通过参加 GRPE 会议,使"国家机动车环保技术法规专家委员会"能够更加积极、主动的参加全球汽车环保法规的制订工作,并为国内机动车环境标准的制订工作提供了有力的技术支持。

经生态环境部审批同意,2020年5月27日至6月11日,标准所组织相关专家线上参加了GRPE第81次会议的网络会议,参与轻型车排放法规、电动车法规、车内空气质量法规的讨论,介绍我国相关科研成果,将相关理念、思路和建议反馈给国际法规制订工作组,使全球统一技术法规内容与我国标准和技术需求尽量协调,提高我国在国家环境技术法规制定中的影响力。

## 成功举办"标准的编写规则——GB/T 1.1-2020 解读" 学术报告会

新版 GB/T 1.1-2020 《标准化 工作导则 第 1 部份:标准的结构和编写》于 2020年 3 月 31 日发布,并于 2020年

10月1日正式实施。该标准在我国标准化领域具有十分重要的地位,是指导各类标准制修订的一项基础标准。

为提高全所乃至全院标准工作能力,深入了解新版 GB/T 1.1-2020 的修订背景和修订内容,2020 年 12 月 4 日,标准 所举办学术报告会,邀请中国标准化研究院标准化理论与战略研究所副所长逄征虎研究员做"标准的编写规则——GB/T 1.1-2020 解读"主题报告,对新版 GB/T 1.1-2020 进行权威解读,并通过钉钉视频直播,我院近 300 名科研人员参加了此次会议。

#### 【信息化建设】

#### 加强标准所平台建设,提高信息化工作水平

2020年,标准所大力推动信息化建设,完成标准所 OA 质控平台构建,并已启用;基本完成标准基础数据库平台搭建及标准所网页建设,目前均已进入测试阶段,春节前后即将投入使用。围绕水生态环境保护需求,启动开展我国国家和地方水生态环境标准智慧与应用系统设计与建设工作。基础平台的建设,将进一步加强标准工作基础能力,提高工作质量和效率。

#### 【国际标准纵览与启示】

#### 日本环境空气质量标准简介

20世纪50年代中期至60年代中期,日本因快速工业化

造成了严重的环境问题,并对公众造成健康损害。1967年,日本通过《环境污染控制基本法》,要求制定环境质量标准(EQS)或目标。根据此要求,1973年,日本制定了环境空气质量标准,后经过5次修订形成现行环境空气质量标准。总体分为两个阶段: (1)第一阶段是 1973年至 1996年,这一阶段空气污染以产业公害型污染为主,环境空气质量标准项目以传统大气污染物为主。(2)第二阶段是 1996年至今,日本进入城市生活型空气污染阶段,以 1996年日本修订大气污染防治法为标志,除已经开展监测的传统大气污染物外,开始将低浓度长期暴露于大气中对人类造成健康风险的有毒有害污染物外入环境空气质量标准。

日本现行环境空气质量标准中规定了常规的二氧化硫、 一氧化碳、二氧化氮、光化学氧化剂(以臭氧计)、颗粒物 PM2.5 和颗粒物 PM10 等 6 项基本项目及标准值(见表 1), 还规定了苯、三氯乙烯、四氯乙烯、二氯甲烷、二噁英等 5 项有毒有害污染物项目及标准值(见表 2)。

表 1 基本项目及标准值

序号	项目	平均时间	标准值
1	$SO_2$	24 小时	0.04 ppm (105mg/m <sup>3</sup> )
		1 小时	0.1 ppm (262mg/m <sup>3</sup> )
2	СО	24 小时	10 ppm (11mg/m <sup>3</sup> )
		8 小时	20 ppm (22mg/m <sup>3</sup> )

序号	项目	平均时间	标准值
3	$NO_2$	24 小时	0.04-0.06 ppm (0.075-0.113mg/m <sup>3</sup> )
4	光化学氧化剂 (以 O₃ 计)	1 小时	0.06 ppm (0.117 mg/m <sup>3</sup> )
5	PM <sub>2.5</sub>	年平均	0.015 mg/m <sup>3</sup>
		24 小时	0.035mg/m <sup>3</sup>
6	PM <sub>10</sub>	24 小时	0.10 mg/m <sup>3</sup>
		1 小时	0.20 mg/m³

表 2 有害污染物项目及标准值

序号	项目	平均时间	标准值
1	苯	年平均	0.003 mg/m <sup>3</sup>
2	三氯乙烯	年平均	0.2 mg/m <sup>3</sup>
3	四氯乙烯	年平均	0.2 mg/m <sup>3</sup>
4	二氯甲烷	年平均	0.15 mg/m <sup>3</sup>
5	二噁英	年平均	0.6 pg-TEQ/m³
注: TEO 即 Toxic Equivalency,表示毒性当量。			

王: TEQ 即 Toxic Equivalency,表示毒性当量。

#### 【标准所风采】

# 标准所党支部开展"厉行勤俭节约,反对餐饮浪费"

#### 专题组织生活会

为深入贯彻习近平总书记关于"坚决制止餐饮浪费行为, 切实培养节约习惯"的重要指示精神,标准所党支部于 2020 年 9 月 27 日召开了"厉行勤俭节约,反对餐饮浪费"专题组织 生活会。 会上,党支部书记王海燕首先传达了中国环境科学研究院党委办公室《关于组织召开"厉行勤俭节约,反对餐饮浪费"专题组织生活会的通知》精神和要求,并带头查摆工作和生活中存在的浪费问题,号召党员同志增强勤俭节约、反对餐饮浪费的政治自觉。

其他党员和群众同志采取逐个对照检查的方式,结合自身情况和学习内容,对标对表,认真查摆了在厉行节约、反对浪费方面存在的问题,并针对问题,明确了今后的努力方向。

孟凡副总工在总结发言中指出,要将厉行节约、反对浪费作为一项重要的政治任务,积极采取措施落实勤俭节约精神,坚持从自身做起,同时注意加强对周围人群的宣传,努力形成"节约粮食从我做起,反对浪费人人有责"的良好风尚。

王海燕书记建议并获全体职工支持制定支部关于"厉行勤俭节约、反对餐饮浪费"的倡议书,通过提升理念和落实举措,倡导勤俭节约文化,将中华民族的传统美德不断发扬光大。

# 标准所党支部开展"以案为鉴,加强科研项目质量管理" 专题研讨会

2020年12月7日,标准所党支部召开支部大会,结合江苏响水天嘉宜公司"3•21"特大爆炸事故案一审宣判有关情

况,就加强科研项目质量管理进行专题研讨。

会上,党支部书记王海燕首先通报了江苏响水天嘉宜公司"3•21"特大爆炸事故案一审宣判的有关情况。号召支部全体党员同志,充分认识质量管理对标准工作的重要性,严格质量控制,努力提高科研水平和管理支撑能力,以高质量的标准成果支撑生态环境保护中心工作。

王海燕书记指出,今年我所配合院里完成了 IS09001 质量管理体系认证,并提出更高质控要求,如标准任务合同书中协作单位责任应更明确,建立委托业务单位名录,并对委托课题实施验收管理等。所内人员质控意识不断提高,更加自觉适应质控要求。为提高工作效率,我所在院 oa 上建立了质控系统,实现全过程网络办公,同时可对质控情况进行统计。下一步我所还将深化细化质控要求,对各类标准技术审查明确基本细则等。

支部党员踊跃发言,大家结合学习内容和自身工作情况,畅谈了标准所质量管理工作中存在的不足,并针对问题,提出了提高工作质量的好做法、好建议,将进一步完善我所质量管理体系。

王海燕书记总结指出,支部全体干部职工要坚持追求卓越,立足岗位实际,努力提高工作质量,维护好环科院和标准所的声誉,以高质量的标准成果为污染防治攻坚战做出新贡献。

#### 编制改革配套文件,持续深化细化标准所改革

2020年下半年,标准所持续深化细化改革,构建由岗位职责、纪律要求、任务要求(KPI)、项目分工与管理(经费、质控)、考核管理、奖励处罚等组织的标准所管理制度体系。王海燕副所长先后组织召开标准所工作会议8次,就标准所改革配套文件进行研究讨论。

出台《生态环境部环境标准研究所内设机构与岗位设置 方案》,进一步明确标准所内设机构与任务职责。编制《生 态环境部环境标准研究所各项工作研究室分工细化方案与 管理办法》草案,着重解决业务室边界不清问题。出台《生 态环境部环境标准研究所考勤管理办法》,加强工作纪律约 束,提升精气神。出台《生态环境部环境标准研究所项目经 费分配与公共支出管理办法》,加强和规范公共支出管理, 保证经费的合理分配和有效使用。修订《生态环境部环境标 准研究所项目质量控制管理办法》,进一步完善质控要求, 提高质控深度。修订《生态环境部环境标准研究所年度考核 管理办法》,起草《生态环境部环境标准研究所培训管理办 法》,调整科技成果转化分配方案,适应新形势理顺各项规 则。上述改革文件的出台,将有利于进一步激发活力,提高 效率,加快产出。

#### 积极参加监督帮扶, 受生态环境部来函表扬

2020 年下半年,标准所全体职工积极参加监督帮扶工作,高度重视派出人员的组织管理工作,标准所领导亲自过问、亲自审核、亲自把关,并做好派出人员的行前教育。累计派出谭玉菲、朱静、张虞、李兴等 11 人次参加强化监督帮扶工作,其中 1 人次获生态环境部来函表扬,张国宁研究员任督查后台咨询专家,参加 7 期督查咨询工作。